

“一网通问 一网通答”

国务院政策问答平台上线试运行

新华社北京8月16日电 为深入贯彻落实党中央、国务院重大决策部署，扎实做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务，更好满足企业和群众对政策信息特别是保居民就业、保基本民生、保市场主体等方面政策的咨询问答需求，充分发挥政务公开第一平台作用，中国政府网日前上线试运行“国务院政策问答平台”。该平台目前已联通47个国务院有关部门，汇集了就业

业、社会保障、疫情防控和复工复产等多方面政策问答资源。

企业和群众登录中国政府网、国务院客户端小程序，即可进入“国务院政策问答平台”提问或搜索，获取实时咨询结果。

依托“国务院政策问答平台”，将有效整合国务院有关部门的政策问答资源，提升政策发布解读回应水平，加快推动实现全国范围内政策“一网通问、一网通答”。



“问答平台”小程序码 新华社发

零售业用“数智” 跑出加速度

新华社上海8月16日电 国家统计局数据显示，7月份社会消费品零售总额32203亿元，同比下降1.1%，降幅比6月份收窄0.7个百分点；环比增长0.85%。业内预计，5G、云计算、大数据、人工智能等新基建将加快促进零售数字化转型，为中国消费市场复苏注入新的增长动力。

1月至7月份，全国网上零售额60785亿元，同比增长9.0%，比1月至6月提高1.7个百分点。其中，实物商品网上零售额51018亿元，增长15.7%，比1月至6月份加快1.4个百分点。在实物商品网上零售额中，吃类和用类商品分别增长38.2%和18.6%。

除了餐饮，越来越多的零售企业正借助“数智”发力。步步高商业连锁股份有限公司董事长王填近日在2020中国国际零售创新大会上说：“疫情发生前，公司线上业务占比只有2%左右。疫情来了以后，我们顺势而为，通过建立数万个微信群、全员带货，今年预计把线上占比冲到20%左右，提前实现数字化目标。”

北京首旅酒店(集团)股份有限公司总经理孙坚也表示，经此一“疫”，自助办理机、机器人送货、机器人消毒等智能应用，逐渐变成一种实用品，预计之后将有更多有趣且便利的产品服务消费者。

“零售行业的增长以及消费升级的趋势没有变，国内经济的大循环给零售业带来很多新机会。”苏宁科技集团常务副总裁荆伟说，以主打下沉市场的苏宁零售云为例，目前实现全国门店6650家，预计到2021年底增至1.2万家。针对越来越多元和复杂的消费者画像，苏宁正不断重新定义核心场景，为消费者提供一个更精准的到店、到家零售业务。

毕马威发布的《中国领先消费科技50企业报告》提到，中国商业正在由“消费红利”经济向“数智创新”经济进化。产业生态已从单节点效率提升，逐步进化为全生态重塑增长方式，“数智”技术触发了商业生态的全链路转型。

世界现存最年长圈养 大熊猫过38岁生日

8月16日，世界现存最年长圈养大熊猫“新星”迎来38岁生日，重庆动物园为“老寿星”举行了生日会。“新星”的年龄相当于人类的110至150岁，目前身体状况良好。大熊猫“新星”1982年出生于四川宝兴县野外，1983年来到重庆动物园。

新华社发



秋季开学，校园防疫怎么做？

国家卫健委教育部印发《技术方案(更新版)》

暑假已接近尾声，全国大批学校的师生即将迎接秋季开学复课。开学意味着人员的大量流动和聚集，必然给疫情防控带来新的风险。对学校和学生而言，返校前需要做哪些准备？开学后如何安排校内的学习用餐住宿？学校出现疑似病例怎么办？一系列校园防疫问题急需科学指导。为此，国家卫生健康委、教育部对前期制定的相关技术方案进行了修订更新，印发了高等学校、中小学校和托幼机构《秋冬季新冠肺炎疫情防控技术方案(更新版)》(后简称《技术方案(更新版)》)，为指导学校有效防控疫情、确保教学秩序提供了科学准确的依据。

学生不得提前返校

关于返校安排，《技术方案(更新版)》明确，学校正式确定和通知开学时间前，学生不得提前返校。来自中高风险地区的学生和教职员工返校时须向学校出示一周内的核酸检测报告。针对境外师生，未接到学校通知一律不返校，返校时按照有关要求向学校出示核酸检测证明材料，入境后严格遵守当地规定。

无关人员一律不准进校

教育部相关负责人介绍，《技术方案(更新版)》在严格要求日常管理和加强重点场所管理的基础上，取消了此前版本关于“学生宿舍床位重新分配，减少人员并拉开距离”“用餐桌椅同向单人单座并保持间隔1.5米”“每个宿舍居住人数原则上不超过6人，人均宿舍面积不少于3平方米”“每名学生(课桌)前后左右间距保持1米”等硬性隔离条件，更好地保障正常教育教学秩序和全面复学复课。

同时，《技术方案(更新版)》对学校重点区域管控、校门管控及师生健康管理提出更加明确要求，明确了信息化条件下疫情防控的具体措施。其中，高校要把好校门关，教职员工和学生入校时查验健康码，保证入校人员身体健康；中小学校实行校园相对封闭式管理，校外无关人员一律不准进校，师生进校门一律核验身份和检测体温。

入园幼儿不建议戴口罩

开学后是否戴口罩，是众多师生家长关注的问题。《技术方案(更新版)》对此也给出了解答。对于

高校，在校园内的学生和授课老师，可不戴口罩；中小學生应当随身备用符合一次性使用医用口罩标准或相当防护级别的口罩，低风险地区校园内学生无须佩戴口罩；幼儿在托幼机构期间不建议戴口罩。

当前，我国的疫情虽然在整体上已得到有效控制，但局部地区仍有确诊病例出现，开学复课的过程中，也不可对疫情放松警惕。因此，《技术方案(更新版)》特别强调了要重点做好应急处置。

如发现新冠肺炎疑似病例，学校应该怎么做？《技术方案(更新版)》明确，学校应当立即启动应急处置机制，第一时间向辖区疾病预防控制机构报告，配合做好流行病学调查、密切接触者集中隔离医学观察和消毒等工作。对共同生活、学习的一般接触者要及时进行风险告知，如出现发热、干咳等症状时要及时就医。学校对接受隔离医学观察的学生和教职员工，要做到排查、管控、督导、宣教、关爱“五个到位”。教职员工和学生病愈后，返校要查验由当地具备资质的医疗单位开具的复课证明。

据《光明日报》